

纪念五四运动六十周年

我校中文系政治系举办学术报告会

△山东大学中文系教授殷孟伦同志应我校中文系之邀，来我校讲学。殷孟伦同志就关于学习古代汉语的问题讲了两次：第一次是学习古代汉语的攻关问题。他讲，要继承古代文化遗产为实现四个现代化服务，必须学习古代汉语。学习古代汉语固然不能忽视文字、音韵和语法方面的知识，但更重要的是词汇问题。学习古代汉语的“关”就在词汇方面，只要词汇关攻破了，阅读问题就基本上解决了。他列举出丰富详实的例证说明，如能真正掌握三千来个常用词，阅读一般古代典籍就没多大问题了。第二次是古代汉语词义辨析问题。他讲，要正确地理解文章的内容，就必须善于辨析词义。辨析词义首先要具备文字、词汇方面的基础知识，懂得古代汉语的特例；还要正确地判断句读，顾及上下文的制约，用类比法求证，注意词义的历史流变，从古今对应中解决问题；更要细心体会作者用心所在，防止望文生义。他指出对于古代注释要择善而从之。他还批判了心怀叵测借古喻今对词语妄加解释的恶劣作风。殷孟伦同志的报告，给大家很大启发。

△政治系邀请山东大学历史系古代史教研室主任、讲师孟祥才同志作了学术报告，孟祥才同志的报告共有五个题目：

第一个题目是“历史上中越关系的几个问题。”他说：中越人民世代友好是两国关系的主流。但在历史上，我国封建统治者对越南发动过侵略战争，越南统治者也曾经于我国宋、元、明代侵略过中国。对于这些历史事实，目前越南当局只承认中国侵略过越南，并大肆宣扬，这是篡改历史，别有卑鄙用心的。第二个题目是“批判‘四人帮’的影射史学”，他从“四人帮”大搞影射史学的反动政治目的、实用主义手段及其反动史学理论三个方面进行了深入批判，最后又对如何划清史学为无产阶级政治服务与搞影射史学的界限问题提出了自己的看法。第三个题目是“关于农民战争的问题”，其中讲了农民战争的历史作用、农民起义后建立的政权性质和关于皇权主义三个问题。第四个题目是“关于对孔子的评价问题”，主要从孔子的政治观点、“仁”的思想、中庸思想、教育思想等四个方面讲了如何评价孔子的问题，另外还介绍了儒家思想和批儒问题的争论。第五个题目是“关于清官问题”。他认为，历史上确有清官，而且清官的出现是历史的必然现象而不是个别现象，因此要用历史唯物主义的态度正确评价清官在历史上的地位及其时代的、阶级的局限。孟祥才同志的学术报告材料丰富，观点有独到之处。

△政治系教师李体昱同志作了题为《五四运动和科学民主精神》的学术报告。他在报告中分析了新文化运动的兴起和科学、民主口号的提出的历史必然性，介绍了新文化运动、科学民主口号的内容及其评价，最后又联系实际，讲了发扬民主与科学传统，搞好四化建设的问题。

△中文系举办学术报告会，教师李丕显同志作了《形象思维相对独立性初探》的学术报告（此文收入社会科学战线杂志社编《形象思维问题论丛》，将由吉林人民出版社出版）。这一报告首先就艺术的起源和产生、形象思维的过程以及形象思维认识与逻辑思维认识之间的差距进行分析，说明形象思维确乎有相对独立的性质；然后分别从形象思维与逻辑思维的对立统一关系和形象思维内部所包含的本身特殊的矛盾两方面探讨形象思维的相对独立性；另外还谈到了承认、认识、研究形象思维相对独立性问题对于掌握形象思维特殊规律繁荣社会主义文艺创作的意义。

（钟政）

征 稿 启 事

《菏泽师专学报》是哲学社会科学、自然科学学术理论和教育理论的综合性刊物。分哲学社会科学、自然科学两版，哲学社会科学版暂为季刊，自然科学版暂不定期。内部交流和发售，主要面向师范院校师生、教育工作者和中学教师。本刊将以马列主义、毛泽东思想为指导，贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针和理论联系实际的原则，积极开展哲学社会科学、自然科学学术理论研究和教育理论研究，及时反映本校的以及校外的教学、科研成果，为活跃学术思想，促进文化交流，提高教学水平和教育质量做出贡献。

本刊欢迎校内外广大读者踊跃投稿，哲学社会科学版刊登政治（如各种政治理论研究，科学社会主义学说研究，党史、国际共运史研究，重要政治事件，人物研究等）、哲学（如中外哲学史研究，历史唯物主义和辩证唯物主义研究等）、经济（如马列经典作家经济学著作研究，资本主义和社会主义经济研究等）、历史（包括古、今、中、外的历史研究）、文学（如文艺理论、文学评论、作家作品研究等）、语言（包括古代和现代汉语研究）、教育（如教育学、教育心理学研究，中学文科教学研究，教材分析、重难点解答、问题讨论、有关基础系统讲座）等方面的稿件。自然科学版刊登自然科学领域内各个学科的学术论文、科研成果，中学理科教学研究、教材分析、重难点解答、有关基础系统讲座等方面的稿件。来稿凡言之成理，持之有故，有一定的质量，本刊就予以刊登。来稿一经刊用，即按国家出版局有关规定付给稿酬。

来稿请用横格稿纸誊写清楚，引文注明出处。并请自留底稿。